

Историю развития муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №8» можно разделить на два периода: период существования детских яслей №136 и период становления и развития детского сада №8. Эта история началась давно, с одноэтажного деревянного здания на 4 ясельные группы.



Трудные бытовые условия – печное отопление, отсутствие всех видов коммуникаций не мешало педагогам с любовью и заботой воспитывать малышей.



Вспоминает воспитатель Шайдуллина Мансура Мансуровна. Работать в детские ясли №136 я пришла в 1973 году. Заведующей яслями была Дериглазова Тамара Ивановна, старшей медсестрой - Соловьева Серафима Александровна, поваром - Дегтярева Мария Серафимовна. Воспитатели: Шамсутдинова Венера Александровна, Вдовина Лидия Григорьевна, Силкина Мария Сергеевна, Ажимова Тамара Анатольевна, Дудина Галина Ивановна, Гужова Анна Федоровна, Вахрушева Александра Георгиевна, Бодряшова Фаина Михайловна и т.д. В яслях работали замечательные нянечки: Зоя Сидорова, Галина Валева, Анна Феоктистовна, Роза Марданова, и др. Это были люди с большой буквы!, они достойны восхищения. С утра до вечера они не только





мыли посуду, делали в группе влажную уборку, помогали в уходе за детьми, кормили их, переодевали по нескольку раз в день, но и топили целыми днями печи, так как здание было старое и холодное. Топка печей - это целый ритуал. Приходишь утром на работу, сначала надо растопить титан для подогрева воды, затем начинаешь выгребать золу из всех печей своей группы. Зола за ночь не успевала остыть и приходилось выгребать ее прямо с огнем. Запах ужасный, да и угар. Из каждой печи приходилось выгребать ведер по семь золы, так как печи топились с утра до вечера. Все это надо было вынести в хозяйственный двор в специально отведенное место. А затем приготовить топливо на

целый день - это ведер 5-8 в каждую печь. Возвращались после таких походов грязными и чумазыми все няни, после приводили себя в порядок и дела продолжались.

Мансура Мансуровна проработала с детьми 45 лет и только в 2015 году ушла на заслуженный отдых.

Вспоминает воспитатель Шагиахметова Надежда Андреевна. Я начала свою трудовую деятельность няней, хотя к тому времени окончила торговый техникум по специальности «Товаровед промышленных и продовольственных товаров» и пришла в ясли на работу из-за путевки для своего маленького сына. И с 1973 года приросла к детям душой.

Начинала я свою трудовую биографию в группе раннего возраста. Возраст детей - с 2-х месяцев и до 1 года. О, боже! Сейчас даже не верится, что такое было возможно... Это было то время, когда женщины выходили на работу сразу после декретного отпуска, который составлял где-то 72 дня. И вот такую крошку надо было определять в ясли.

Группа ясельного возраста представляла из себя комнату, посередине которой находилась печь. Вдоль стен стояло 10 кроватей со спинками, сваренными из железа. Посередине находился манеж для детей, которые еще даже не умели сидеть. Над манежем были подвешены разные игрушки, на которые дети смотрели и слушали издаваемые ими звуки. Дети находились на режиме с 2-х разовым сном. Утром, после прихода, дети бодрствовали до завтрака. Затем после завтрака следовал 1-й сон. Всех детей пеленали и укладывали спать на веранду. Зимой дети спали на веранде в спальных мешках. А в группу клали спать только тех, кто приходил после болезни. Спали дети до 11 часов, затем следовал подъем. А теперь самое интересное (даже самой сейчас с трудом верится)... В 11 часов приходили в садик, во время своего обеда на производстве, мамы, чтобы покормить грудью своих детей. Для них были приготовлены специальные белые халаты, которые они надевали при кормлении детей грудью. А затем всех мам кормили обедом, состоящего из 1-ого, 2-ого и 3 блюда. Затем мамы уходили снова на работу, а дети бодрствовали до 14 часов. Затем следовал второй сон. Хочется отметить доброту и благодарность родителей того времени. Быстро летит время, вспоминая те годы, самой в это верится с трудом, но это факт, так было на самом деле. Много людей встречалось на моем пути, но оставались работать только преданные этой профессии. Изменилось общество. Изменились родители. Изменились дети...

Но старое забыть невозможно! Это светлая и дорогая память!!!



Сколько событий произошло за тот период. Что-то забылось, но многое осталось в памяти и стало действительно историей. Остались в памяти люди, которые создавали эту историю, жили и работали так, что свет от них будет еще долго согревать всех нас. Щедры и отзывчивы были их

сердца, вместившие в себя радость и участие в судьбе каждого своего воспитанника. И по сегодняшний день в детском саду №8 работают люди, начавшие свою трудовую биографию в старых яслях. Это Шагиахметова Надежда Андреевна, Агапова Венера Петровна, Нестерова Елена Борисовна.

На месте старых яслей в 1989 году был открыт детский сад – ясли №120 по типовому проекту на 14 групп.



На плечи заведующей Дериглазовой Тамары Ивановны лег большой груз ответственности. Началась трудная работа становления учреждения: создавалась прочная методическая база, приобреталось все необходимое для роста и развития дошколят, подбирался коллектив. Тамара Ивановна справилась с этой трудной задачей. Для многих история детского сада неразрывно связана с собственной трудовой судьбой. С открытием нового сада пришли в детский сад и до настоящего времени работают Колесникова Людмила Васильевна, Колесникова Любовь Витальевна, Жижина Елена Станиславовна, Обухова Елена Юрьевна. Наумова Ирина Михайловна, Шикалова Нина Михайловна, Колесникова Ирина Валерьевна.



В 1995 году Тамара Ивановна уходит на заслуженный отдых и руководство принимает на себя энергичная, требовательная и решительная Колесникова Людмила Васильевна, воспитатель этого же детского сада.

История страны тесно переплеталась с историей детского сада. В 1996 году в период демографического кризиса

часть здания была передана другим структурам. И в детском саду осталось функционировать только 8 групп. Через трудные годы перестройки и финансовой нестабильности пришлось пройти и коллективу детского сада. Пустые продуктовые склады и игрушки из бросового материала. До сих пор старожилы вспоминают консервированные супы, приготовленные из присланной гуманитарной помощи. Но трудности закаляют. И именно в это время сложился сильный, творческий и работоспособный коллектив, в чем несомненно огромная заслуга Людмилы Васильевны.



В 1999 году детский сад №120 Горьковской железной дороги был реорганизован путем передачи в муниципальную собственность Агрызского района Республики Татарстан и передано в распоряжение Агрызского районного отдела образования и было переименовано в дошкольное образовательное учреждение детский сад №8.

Современное, динамично развивающееся образовательное учреждение в 2006 году получает статус центра развития ребенка, а в 2011 году детский сад становится автономным учреждением.

Меняется демографическая ситуация и в том же 2011 году по программе «Бэлэкэч» ведётся капитальный ремонт здания. И после ремонта в детском саду опять функционирует 14 групп.





В настоящее время сложился сильный, творческий и работоспособный коллектив. 3 педагога награждены нагрудным знаком Почетный работник общего образования РФ – заведующий Колесникова Людмила Васильевна, старший воспитатель Жижина Елена Станиславовна, воспитатель Обухова Елена Юрьевна.

В последние годы в учреждение влились молодые педагоги, которые привнесли в кропотливый педагогический труд молодую энергию и оптимизм.



С достоинством и с высоким профессиональным качеством ежегодно педагогический коллектив представляет свой детский сад в конкурсах, смотрах и мероприятиях различных уровней и направленностей.

#### Самые значимые достижения коллектива детского сада.

- Республиканский конкурс «Театров здоровья» работников образования РТ, творческий коллектив награждён почётной грамотой за 1 место, 2003 год;
- Республиканский смотр-конкурс «Медицинское обеспечение и оздоровление детей», творческий коллектив награждён дипломом за активное участие, 2005 год;
- VI Республиканский конкурс авторских программ и учебно-методических материалов, творческий коллектив награждён дипломом II степени за «Программу по оздоровлению детей в дошкольном образовательном учреждении «Радость! Движение! Здоровье!», 2005 год;
- Всероссийский конкурс «Лидер в образовании – 2006», заведующий Колесникова Л.В. получила Почётный диплом за высокие профессиональные достижения и управленческое мастерство;
- Республиканский смотр-конкурс по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Зелёный огонёк», воспитатель Обухова Е.Ю. награждена дипломом за 1 место среди воспитателей ДОУ, 2006 год;
- Республиканский смотр-конкурс «Лучшее инновационное дошкольное образовательное учреждение», творческий коллектив удостоился диплома лауреата, 2007 год;
- Республиканский конкурс «ПДД – XXI век», номинация «Методическая разработка занятия по ПДД в ДОУ», дипломом за 3 место награждена воспитатель Дериглазова Е.А., 2009 год;
- Коллектив ДОУ является неоднократными победителями и призёром муниципального конкурса «Детский сад года» (2005 г., 2007 г., 2015 г.);
- Республиканский смотр-конкурс по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Зелёный огонёк», творческий коллектив награждён дипломом лауреата среди ДОУ РТ, 2016 год;

- Республиканский профессиональный конкурс «Воспитатель года - 2016», учитель-логопед Цибульская Т.С. получила свидетельство участника финала конкурса, апрель 2016 г.

В настоящее время в МАДОУ функционируют 14 групп. Из них 2 группы для детей ясельного возраста и 12 групп для детей дошкольного возраста, которые посещают 284 воспитанника. Это современное, динамично развивающееся образовательное учреждение, отвечающее всем требованиям образовательной политики. Учреждение оснащено современными техническими средствами, создана крепкая нормативно-правовая база детского сада. Благодаря гибкой структуре управления в соответствии с целями и содержанием работы учреждения, внедряются научные подходы к отбору средств и методов воспитания и обучения дошкольников. Все эти достижения – плоды труда профессионального грамотного творческого педагогического коллектива. За плечами педагогов значительный багаж накопленного опыта, мастерства, а впереди – новые планы, задумки, свершения и успехи.

Сегодня муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №8» - одно из лучших в городе. Все это говорит о полнокровной творческой жизни детского сада, это наши успехи, которые неразрывно связаны с упорным трудом его сотрудников – ветеранов и молодежи.